



打赢精准脱贫攻坚战

柘城：“四个确保”助力健康脱贫

本报讯（记者 谢海芳 见习记者 姜丹丹）“县里出台的政策就是好，俺媳妇得病这两年多，每次去医院都是先看病后交费，这对俺这个贫困户来说真是太好了。”10月8日，家住柘城县牛城乡单桥村的陈素英的老伴见到记者激动地说道。

71岁的陈素英两年前便被诊断出脑梗缩、肺气肿，这对于本来就是贫困家庭的他们来说，简直就是晴天霹雳。如今，一系列的健康扶贫政策出台后，患者先看病后付费，再加上报销的部分，基本花不了多少钱。

自开展脱贫攻坚以来，柘城县健全完善健康扶贫工作责任体系，切实强化保障，坚持贯彻“确保责任落实、确保措施细化、确保常抓不懈、确保目标明确”的“四个确保”工作机制。找准定位，锁定“10个100%”的工作目标，截至2018年6月

底，全部达到了10个100%。即100%的贫困户参加新农合、100%的困难患者享有签约服务、100%的困难患者进入“三专”（村建专门台账、乡建专门档案、县建专门信息库）管理、100%的困难患者进入“三管”（村医与困难患者建立健康档案、乡医进行帮扶救治、县专家进行疑难病会诊）管理、100%的困难患者享受特殊政策、100%的困难患者住院治疗得到特别关爱、100%的计生特困家庭患者得到重点帮扶、100%的贫困重症患者得到县专家会诊、100%的贫困户每年一次免费体检、100%的贫困村建成标准化村卫生室。

创新推行“81110”措施。即“八道医疗保障”和“一提一降十免费”。八道医疗保障即城乡居民基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充医疗保险、建档立卡贫困人口团体健康保险、特殊病种门诊救助、住院救助、办

理慢性病本、医疗兜底救助。其中“建档立卡贫困人口团体健康保险”是该县财政专门为全县建档立卡贫困人口购买的商业保险，县财政每年每人资助保费100元，经城乡居民基本医疗保险、大病保险、大病补充医疗保险报销后的合规医疗费用，再次给予报销。“1110”即一提一降十免费。提高报销比例，建档立卡贫困患者在县域内各级医疗机构检查时检查费用全部降低15%。为全县建档立卡贫困户免费发放健康小药箱；免费发放健康扶贫卡；每年免费健康体检一次并提供免费早餐；免费配备一名家庭医生；孕妇免费提供孕产期检查、叶酸补服和乳腺癌、宫颈癌筛查；免费享受儿童营养餐改善和新生儿疾病筛查；住院患者在县域内各级医疗机构住院时全部免收押金，出院时结清个人负担部分；免收救护车接车费；免费提供部分住院生活用品；设立专用窗口，开通绿色通道。

目前，该县已为贫困人口免费健康体检17376人次，免费发放爱心早餐11837人次，免费提供生活用品1562人次，免费救护车接诊185人次，开展义务巡诊86次，免费发放健康扶贫爱心健康箱32000个。通过健康快车，为354名白内障患者做了免费复明手术。卫生系统各项免费项目为贫困户节约就医支出1085万元。民政兜底投入3000万元为困难群众就医进行兜底救助。全县财政投入8000余万元，确保了全县困难群众都能看得起病。

“今后，我们将进一步完善工作机制，创新工作方法，提升服务水平，确保所有因病致贫、因病返贫群众与其他困难群众同步稳定脱贫，为打赢脱贫攻坚战奠定坚实的基础。”柘城县卫生计生委党委书记、主任朱洪才说。

别餐具洗消保洁不规范以及从业人员培训管理工作不够到位等问题，检查组要求各接待单位一定要高度重视、限期整改，确保在会前全面消除各项食品安全隐患和风险点。

据了解，为确保本届国际华商节顺利召开，市食药监局高度重视，提前介入，专门成立了保障工作领导小组，制订了工作方案，落实工作责任，明确保障人员和车辆。要求各监管部门与接待单位负责人签订《重大活动餐饮服务食品安全责任书》，强化过程控制，严格审核接待菜单，排除高风险食品，并对从业人员开展重大活动食品安全保障、应急处置等专业知识培训。同时制订了节会期间食品安全突发事件应急处置方案，安排监管人员节会期间24小时驻守接待酒店，随时掌握参会客商饮食动态和健康状况，确保节会期间食品安全万无一失。

市食药监局 全力做好华商节食品安全保障

检查组先后对各接待单位的食品加工、贮存及餐具洗消场所等进行了仔细检查，对企业食品安全负责人在食品及原料采购验收、贮存、加工、人员就餐、应急处置等方面采取的保障措施进行了详细询问，认真查看了各单位的菜谱、食材的购进、验收、索证索票、餐饮用具的清洗消毒、留样及记录情况，针对检查中发现的食品购进验收和索证索票制度执行不够严格、

睢阳区卫计委 开展“千案评比推精品”评选活动

本报讯（张芳芳）为进一步规范行政执法行为，提高执法人员办案水平和行政执法案卷制作质量，日前，睢阳区卫计委举办了2018年“千案评比推精品”优秀案卷推荐评选活动。区卫生计生监督所所长王因运、委法制股股长陈久涛、监督所各室科长及部分业务骨干参与评审。

此次评审，以科室推荐案卷参评为主，共评查行政案卷18卷，其中，行政处罚案卷14卷，行政许可案卷4卷。评查按照《卫生计生监督执法案卷评查标准（2016版）》逐一落实，一是主体认定是否准

“健康中原行·大医献爱心” 健康扶贫志愿服务专项行动 走进睢县

本报讯（见习记者 姜丹丹）9月27日，由省卫计委、省扶贫开发办公室、省文明办主办，市卫计委、市扶贫开发办公室、市文明办协办，省健康教育中心、郑大一附院、睢县县委县政府承办的“健康中原行·大医献爱心”健康扶贫志愿服务专项行动来到睢县，为该县医护人员和群众送去一份丰盛的“健康大餐”。

活动开展前的科普讲座，通过通俗的语言，采用大量的事例，并适时与观众互动交流，讲解健步走的几种方法等微运动，为在场200余名人员讲授了关于维护身心健康的基本知识和方法。同时也向在场的乡村医生传授了如何调动现场气氛，如何进行科普讲座的方法。在范洼乡文化广场科普现场，省科普专家利用自制的健康知识挂图和血管模型，以矿泉水瓶装茶叶水的方式展示每人每天的食油量，直观地向群众宣讲减油减盐和合理膳食，对于心血管疾病预防的益处。在帝丘乡的文化大院，专家席地而坐和村民交流、谈心，细心讲解慢病预防方法和健康生活方式。



▲9月27日，省“健康中原行·大医献爱心”健康扶贫志愿者开展义诊活动。本报记者 黄业波 摄
 ▲10月8日，柘城县牛城乡家庭医生为单桥村贫困户陈素英检查身体。见习记者 姜丹丹 摄
 ▲10月8日，民权县王桥镇卫生院医务人员给贫困户检查身体。近日，该镇卫生院组成17个宣讲小组，进村入户开展义诊活动。孙琰 摄



市长征人民医院 开展医院感染管理知识培训

本报讯（记者 谢海芳 通讯员 常静）为进一步加强医院感染管理，有效预防和控制院内感染，提高感染控制能力，保证医疗安全，日前，商丘市长征人民医院感染办举行医院感染和医疗废物管理知识培训，医院感染管理领导小组成员、科主任、护士长、监控医生、监控护士参加了培训。

本次培训旨在提高该院管理队伍及广大医务人员对医院感染预防与控制的高度重视，进一步贯彻落实《医院感染管理办法》和相关技术规范。培训内容包括：医院感染监测、医院感染爆发、医院消毒灭菌、医务人员的手卫生、医疗废物管理、职业防护、多重耐药菌等。

通过培训，医院管理者，尤其是临床科室的医务人员深刻体会到发生医院感染事件对个人、医院、患者乃至社会都会造成严重的不良影响，牢固树立“我的安全我负责，病人的安全我有责，医院的安全我尽责”的大局意识，为该院全面强化医院感染管理工作打下了坚实基础。

培训后，现场对参会人员进行了书面测试，考试结果均达到合格标准。

民权县龙塘镇食药监所 召开学校食品安全知识培训会

本报讯（周杰）为加强校园食堂营养餐及饭店食品安全监管，提高从业人员的食品安全责任意识，切实保障广大师生饮食健康安全，9月30日，民权县龙塘镇食药监所召开了全镇学校食堂及饭店从业人员食品安全知识培训会。该镇各中小学校校长、饭店从业人员100余人参加了本次培训会。

培训会组织大家学习了新《食品安全法》，对新版《餐饮服务食品安全操作规范》进行了详细解读，并提出了具体要求。此次培训从食品安全法律法规、常见的食品违法

市中医院脑病二科创新诊疗脑疾病

本报讯（记者 宋云层）商丘市中医院脑病二科前身为商丘市中医院心脑血管科，今年9月份正式独立建科。科室主任由省中医老年病常委、市神经内科学会常务理事、市中医院首席专家李国庆担任。李国庆曾在上海交大附属上海仁济医院神经内科进修学习，所带领的团队由经过神经内科专业训练的专业人员组成，全部具有省级以上三甲医院神经内科进修经历，具备良好的西医基础。绝大多数为中医大毕业，部分为西医药科大毕业，因此拥有扎实的中医基础，再加上10年左右的临床经验，可谓学识经验俱丰。

科室以治疗中风（脑梗塞、脑出

血）眩晕等神经系统疾病作为重点方向，对于急性脑梗目前在溶栓时间窗内采用静脉溶栓的治疗方法，对于超过溶栓时间窗的患者采用中西医结合的方法进行治疗。同时开展头痛、癫痫、神经疼痛、蛛网膜下腔出血、颅内感染、痴呆、帕金森病等方面的诊疗。

不同于西医的是，脑病二科采用中西医结合的治疗方法。对于中风、眩晕、头痛、失眠等神经科疾病的治疗，古老的中医积累了丰富的经验。中风偏瘫的早期康复和药物治疗同等重要，早期的康复能更好地促进神经功能的修复，脑病二科的团队在中风的早期治疗中，除了应用西医的溶栓、抗血小板、

调脂、清除自由基、改善脑细胞、代谢状态等治疗外，同时给予不同体质的患者应用中药活血化瘀、疏通经络、化痰开窍，而且会及早开始进行针灸、床旁康复、功能锻炼以更好地促进患者的大脑、肢体、语言等功能的恢复。

眩晕是人们生活中最常见的疾病之一，而眩晕的病因很复杂，脑病二科的团队以眩晕作为诊治的另一个重点。深入研究眩晕的发病机理，引进先进的检查设备，合理利用西医疗手段，充分发挥中医中药在治疗中的优势治眩晕。

治病的最好阶段不在于发病后，而在于发病前的预防。脑血管病一旦发生后遗症发生率非常高，因此他们不但重

视脑血管病的治疗更注重预防，更是根据古老中医理论结合现代经验研制的化斑汤在预防糖尿病、高血压、高血脂症等疾病导致的动脉硬化及其引起的中风等疾病取得了良好的效果。高血压是引起中风等脑血管病的最重要因素之一，他们研制的高血压方在高血压的治疗中也取得了良好的效果。



视觉新闻



10月8日，民权县食品药品监督管理局伯党所工作人员在药店开展药品安全检查。连日来，该所组织执法人员对辖区药店、诊所进行了一次拉网式检查，确保了百姓用药安全。 豫之岷 摄

10月8日是第21个“全国高血压日”，当天，虞城县卫计委组织医疗专家为居民测量血压，发放宣传资料1500余份，免费测血压90余人次，咨询义诊300余人次。 宋玉梅 摄

9月26日，商丘市立医院志愿者服务队为市实验小学新生体检。据了解，该院抽调了20多名经验丰富的医务人员，3天时间完成了4000多名小学生的健康体检任务。 梁学文 摄

关于无偿献血的十万个为什么

问：献血者享有哪些权利？
 答：献血者自献血之日起5年内，免费享有献血量3倍的血量，自献血之日起5年后至终生，免费享有献血量等量的血量，献血量累计满800毫升的，10年内免费享用所需血量，10年后至终生免费享用献血量3倍的血量；献血量累计满1000毫升以上的，终生免费享用所需血量。献血者的家庭成员临床用血的，按献血量等量免费用血。（市中心血站供稿）